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установок є вплив на них акустичного комплексу, який складається із високочастотного 
шуму і низькочастотних ультразвукових коливань. На відміну від шуму, ультразвук в міру 
віддалення від джерела швидко загасає. Тому на робочих місцях рівні ультразвуку 
розповсюджені нерівномірно, перепад в області грудей і спини сягає 22дБ. 

Ультразвук може здійснювати як загальний вплив на організм так і локальний при 
стиканні з об’єктами, в яких збуджені коливання (наприклад:  завантаження і 
вивантаження деталей із ультразвукових ванн). 

При систематичному впливі інтенсивного низькочастотного ультразвуку, з 
рівнями, які перевищують гранично допустимі, у працівників можуть спостерігатися 
функціональні зміни центральної і периферичної нервових систем, серцево-судинної і 
ендокринної, слухового і вестибулярного аналізаторів. У людей, які працюють   з 
ультразвуком довгий час, можуть з’явитися скарги на головний біль, запаморочення, 
загальну слабкість, швидку втому, порушення сну, сонливість вдень, роздратування, 
погіршення пам’яті, підвищену чутливість до звуків, боязнь яскравого світла, інколи 
похолодання кінцівок, напади блідості або почервоніння обличчя, скарги диспепсичного 
характеру). 

Високочастотний ультразвук передається переважно контактним шляхом. Зміни в 
організмі, які викликані контрактним ультразвуком, зазвичай найбільш виражені і місці 
контакту. Найчастіше це руки. Але має місце і вплив на організм – на серцево-судинну і 
центральну нервову системи. У дефектоскопістів відмічається підвищена чутливість рук 
до холоду, відчуття слабкості в руках, пітливість долонь, зниження тактильної чутливості, 
в нічних час нерідко з’являються болі в руках. 

Оздоровленню умов праці людей, які працюють з ультразвуком, в першу чергу 
сприяють технічні заходи – створення автоматизованого ультразвукового  обладнання 
бажано з дистанційним керуванням. Хороший захисний ефект дає застосування 
звукоізолюючих пристроїв (кожухи, екрани і т.п.). 

Профілактика контактного впливу ультразвуку досягається шляхом виключення 
коливань в період завантаження-розвантаження деталей за допомогою автоблокування. А 
для завантаження деталей застосовувати спеціальні пристосування з еластичними 
ручками. Якщо технічними засобами знизити рівні ультразвуку  не є можливим, 
застосовують засоби індивідуального захисту – на руки рукавички  двошарові (верхні 
резинові, внутрішні бавовняні). 

Велике значення має правильна організація праці та відпочинку працівників: 
рекомендується кожні півтори-дві години влаштовувати 15-хвилинні перерви, які можуть 
бути заповнені роботами, що не пов’язані безпосередньо з ультразвуком. 

 
 
 

БЕЗПЕКА І НЕБЕЗПЕКИ САМОЛІКУВАННЯ БЕЗРЕЦЕПТУРНИМИ 
ЛІКАРСЬКИМИ ЗАСОБАМИ 

 
Вишневська Л. В., Попович Т. А 

Херсонський  державний  університет 
luda_vishn09@ukr.net 

 
У кінці 20 та в перших десятиріччях 21 століття чітко проглядається тенденція 

зростання самостійного лікування самого себе, своїх близьких та навіть знайомих [1]. 
Об’єктивними причинами розвитку такої тенденції лікування у сучасних умовах є: 

1) зростання загальноосвітнього й життєвого рівня людей, поява новітніх 
фармацевтичних і медичних технологій, розвиток інформаційних систем, що сприяє 
самоосвіті населення;  

2) збільшення номенклатури безрецептурних лікарських препаратів і їх активна 
реклама у засобах масової інформації;  
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3) подорожчанням медичних послуг та засобів охорони здоров’я; 
4) поява комерційних закладів у цій сфері, як клінічних, так і фармацевтичних, що 

приводить до конкуренції і, не завжди такої, що сприяє якості надання належних послуг, 
які відповідають морально-етичним критеріям) [2]. 

Зазначимо, що самолікуванням люди займались завжди, але до середини 20 
століття переважно використовувались фітотерапевтичні засоби. В останні 70 років, 
завдяки розвитку фармації та зростанню доступності лікарських засобів, зросло їх 
використання в цілях самолікування. Разом з тим, статистика свідчить про зростання 
випадків важких ускладнень і навіть летальних випадків при зловживанні самолікуванням, 
особливо в періоди епідемій та пандемій [4]. А відтак існує потреба детального розгляду 
сутності цього соціального явища. 

Самолікування – це використання споживачем лікарських засобів та медичних 
препаратів, що є у вільній продажі, для профілактики і лікування порушень самопочуття і 
симптомів, розпізнаних ним самим. Таке визначення самолікуванню дане в документах 
ВООЗ. Ключовою характеристикою його є відповідальність хворого за своє здоров’я, тому 
у 1994 році Європейська асоціація виробників безрецептурних препаратів (AESGP) термін 
самолікування оцінила іншим поняттям. – «відповідальне самолікування» [3].  

З позицій безпеки, необхідно розвивати у громадян переконання, що вживання 
ліків, які не є у вільному продажі, під власну відповідальність, але без кваліфікованого 
контролю (за порадою друзів), не слід вважати самолікуванням, а є цілком недопустимим 
явищем [5].  

Поняття «самодопомога», «самолікування», які можна вважати ідентичними, 
передбачає лише ті випадки, коли необхідно полегшити свій стан при недомаганнях у 
момент загострення хронічного захворювання до відвідин лікаря, надати хворому (собі, 
членам своєї сім’ї) першу медичну допомогу до консультації і відвідування лікаря.  

Слід розрізняти поняття, що характеризують процеси самостійної профілактики 
захворювань і їх самолікування. Самопрофілактика полягає у прийнятті населенням 
заходів щодо зменшення ризику виникнення захворювання, виявленні симптомів 
захворювання на дуже ранній стадії для попередження розвитку хвороби або для легшого 
її перебігу, заходів із попередження рецидивів захворювання [6]. 

До негативних і небезпечних сторін самолікування слід віднести:  
- небезпека несвоєчасного звернення до лікаря, що може спричинити тяжкі наслідки;  
- високий ризик ускладнень захворювань;  
- високий ризик побічних дій та ятрогенних захворювань, які не будуть прогнозуватись 

лікарем індивідуально для кожного пацієнта, з врахуванням стану його організму.  
Виходячи із  принципів безпеки, самолікування недопустимо вважати найкращою 

альтернативою лікарській терапії. Воно має межу там, де картина перебігання хвороби і її 
причини є незрозумілими для непрофесіонала [4; 7]. Використання у цьому випадку ліків, 
на свій страх і ризик, може нанести невиправдану шкоду. Людині треба пояснити, коли 
можна займатися самолікуванням, а коли – звертатися до лікаря. Це має зробити 
працівник фармацевтичної галузі в рамках свого деонтологічного обов’язку. 
Фармацевтичний працівник має коректно порекомендувати негайно звернутись до лікаря 
у таких випадках: 
1) якщо симптоми в ході самолікування не зникли через 2-3 дні;  
2) якщо з’явились «загрозливі» симптоми, про які провізор має попередити пацієнта у 

рамках професійного та морального обов’язку, при відпуску ліків.  
Все це зумовлює об’єктивну необхідність того, що провізор  має зайняти ключову 

позицію у процесах самолікування. Отже, на наш погляд, існує потреба  у спеціалістах 
нового покоління – клінічних провізорах, які мають забезпечити надання нового виду 
послуг – фармацевтичної опіки та суттєво сприяти підвищенню безпеки самолікування. 
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До основних законодавчих актів України, що мають безпосереднє відношення до 
безпеки, належить низка законів: «Основи законодавства України про охорону здоров’я», 
Закон України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення», 
які врегульовують права та обов’язки громадян щодо соціальної безпеки у процесах 
життєдіяльності.  

На жаль, сьогодні у невиробничій сфері й недержавному секторі економіки стан 
соціальної безпеки викликає тривогу. Достатньо згадати дві резонансні пожежі в закладах 
освіти та виховання (м. Одеса), підпали лісів на Херсонщині та в Чорнобильській зоні, 
катастрофічну статистку ДТП на дорогах України, спричинених низькою культурою 
водіїв тощо. Вони свідчать про байдужість до проблем соціальної безпеки і небажання 
серйозно займатися їхнім вирішенням. Все це взяте разом, без сумніву, чинить вплив на 
соціальне та психічне життя кожної людини, створює підґрунтя для проявів у окремих 
членів суспільства нігілізму до деонтологічного аспекту проблем безпеки [1]. 

Підкреслимо, що деонтологія ( deon - належне, logos - вчення) – це розділ етики, що 
вивчає проблеми обов’язку, сферу обов’язкового, всі форми моральних вимог та 
співвідношення між ними (зобов’язання) [2]. 

Із зобов’язань витікають безпосередні обов’язки, що формулюються в межах 
суспільних норм або внутрішніми установками особистості. Дамо визначення обов’язку. 

Обов’язок – це те, що треба безвідмовно виконувати згідно з вимогами суспільства 
(прописаними нормами) та виходячи з власного переконання про необхідність своєї 
діяльності, адекватної до цих норм.  

Тому, з позицій деонтологічного виміру, першочерговим завданням підвищення 
безпеки у невиробничій сфері є формування переконань кожного громадянина про те, що  
дотримання норм безпеки є його соціальним обов’язком та однією з ключових цінностей 


